

Баранова И.С.

Студент юридического института РУДН

Бертовский Л.В.

Профессор кафедры

уголовного права и процесса РУДН,

д.ю.н. профессор

Уголовно-процессуальная регламентация допроса несовершеннолетних в США и РФ

Допрос несовершеннолетних подозреваемых и обвиняемых в отличие от совершеннолетних имеет некоторые особенности не только в Российской Федерации, но и в Соединенных Штатах Америки.

В связи с отсутствием в уголовном праве США, специальных нормативно-правовых актов, которые бы регулировали систему, виды и порядок назначения наказаний несовершеннолетним, совершивших уголовно-наказуемое общественно опасное деяние, в каждом штате процесс их привлечение к ответственности имеет свою специфику. Несмотря на это, можно выделить особенность характерную для всей уголовной системы США, а именно, по общему праву лицо, не достигшее 7-летнего возраста, не должно нести ответственность за свое поведение.

Однако, в большинстве штатах США, минимальный возраст наступления уголовной ответственности не определен и зависит, прежде всего, от определенного дела, и в каждом конкретном случае он устанавливался на усмотрение суда. Следовательно, теоретически минимальный возраст привлечения виновного лица к уголовной ответственности может быть любым. Так, некоторые авторы выделяют решения из судебной практики США, в которых лица были привлечены к уголовной ответственности «в возрасте шести и десяти лет за кражу со взломом». При этом, правоприменители, принимая данные решения указывали на то, что ребенок в этом возрасте достаточно зрело «понимает, что является правом собственности и имеет представление о его различии с нарушением права

собственности»⁴³⁵. В России привлечение к уголовной ответственности возможно лишь с 14 лет, и то только за тяжкие преступления.

Согласно ст. 191 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации допрос потерпевшего или свидетеля в возрасте до четырнадцати лет, а по усмотрению следователя и допрос потерпевшего и свидетеля в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет проводятся с участием педагога. При допросе несовершеннолетнего потерпевшего или свидетеля вправе присутствовать его законный представитель.

Специальные правила допроса применяются, если свидетель, потерпевший, обвиняемый или подозреваемый на момент производства следственного действия еще не достигли возраста 18 лет. Приобретение несовершеннолетним дееспособности в полном объеме (в силу вступления в брак - ст. 21 Гражданского кодекса Российской Федерации или эмансипации - ст. 27 ГК РФ) не является основанием для применения общих правил допроса. Возраст подозреваемого или обвиняемого лица рассматривается на момент совершения преступления, а не на момент предварительного расследования или рассмотрения дела в суде. То есть, если лицо совершило преступление в 17 лет, а задержано оно было, когда исполнилось 20 лет, то предварительное расследование будет, осуществляется так, как будто лицо еще не достигло 18 летнего возраста (обязательное участие законных представителей, адвоката, сокращенное количество часов отводимых на допрос и т.д.). То же самое и с определением наказания. В этом случае суд вынесет наказание как несовершеннолетнему (не более 10 лет лишения свободы).

В США далеко не во всех штатах требуется присутствие родителей при допросе. Например, в штате Калифорния полицейским разрешен допрос несовершеннолетних без одобрения родителей и без их присутствия. Там нет требования, что родители должны дать согласие, прежде чем их дети будут допрошены

⁴³⁵ Луис Дж. Перес, судья в суде для несовершеннолетних - статья www.juvenilejustice.ru/files/attachements/documents/274_417.doc (дата обращения 12.10.2014)

полицией. Но допрос несовершеннолетних должен быть добровольным⁴³⁶.

Всякий раз когда полицейские берут несовершеннолетнего под стражу, в соответствии с законодательством Калифорнии, они должны разъяснить ему права в соответствии с правилом Миранды. «Миранда против Аризоны» — историческое дело, рассмотренное Верховным Судом Соединённых Штатов Америки. В марте 1963 года за похищение и изнасилование был арестован уроженец штата Аризона по имени Эрнесто Артуро Миранда. После ареста и двухчасового допроса он признался в изнасиловании молодой женщины. На суде в качестве доказательств были представлены показания жертвы Миранды вместе с его собственным признанием.

В правовой системе США правило Миранды - демократическая норма уголовного процесса. В решении по делу Миранды было указано, что перед допросом обвиняемый должен быть предупрежден о том, что он имеет право молчать, а также право давать показания только в присутствии адвоката. Обвиняемый может потребовать исключить любые признания, полученные, например, путем незаконной слежки. Правило Миранды не распространяется на подозреваемых, если во время допроса они не находятся под арестом или если они добровольно дают полиции уличающие показания вместо того, чтобы давать их в виде ответов при допросе⁴³⁷. Дело Миранды было пересмотрено без использования его собственных признаний. Благодаря наличию других доказательств, в том числе и свидетельских показаний, он был приговорён к тюремному заключению сроком от 20 до 30 лет. В 1972 году был условно-досрочно освобождён.

В Соединённых Штатах Америки допрашиваемый несовершеннолетний имеет право на звонок адвокату, право быть уведомленным о выдвинутых против него обвинениях, право на адвоката, право на безотлагательное судебное разбирательство,

⁴³⁶ Информация с сайта <http://www.shouselaw.com/juvenile-interrogation.html> (дата обращения 12.10.2014)

⁴³⁷ Большой юридический словарь. — М.: Инфра-М. А. Я. Сухарев, В. Е. Крутских, А.Я. Сухарева. 2003
<http://dic.academic.ru/dic.nsf/lower/16140> (дата обращения 12.10.2014)

право на перекрестный допрос свидетелей в суде, право не свидетельствовать против себя, право обжаловать необоснованные обыски и аресты, право на снисхождение при назначении наказания.

В Российской Федерации при задержании любого лица (совершеннолетнего или несовершеннолетнего) в качестве подозреваемого ему обязательно, под роспись, разъясняются права, предусмотренные ст. 46 УПК РФ (знать, в чем он подозревается давать объяснения и показания по поводу имеющегося в отношении его подозрения либо отказаться от дачи объяснений и показаний. он должен быть предупрежден о том, что его показания могут быть использованы в качестве доказательств по уголовному делу, пользоваться помощью защитника и иметь свидание с ним наедине и конфиденциально до первого допроса подозреваемого, представлять доказательства, заявлять ходатайства и отводы и т.д.).

Применение к несовершеннолетнему подозреваемому (обвиняемому) уголовно-процессуальных мер принуждения в РФ имеет свою специфику, наличие которой предопределяется, прежде всего, самим правовым статусом несовершеннолетнего лица, а также совокупностью уголовно-правовых и уголовно-процессуальных норм, регламентирующих особенности производства по делам несовершеннолетних и назначения наказания. Например, особый порядок допроса несовершеннолетних подозреваемых и обвиняемых в РФ предписывает обязательное присутствие психолога при допросе лица до 16 лет, а с 16 до 18 лет - на усмотрение следователя: сам вызов на допрос должен быть осуществлен через законных представителей; установлено сокращенное время допроса – не более 4 часов в сутки, а также обязательное участие в следственных действиях адвоката (если при допросе не присутствует адвокат, то показания, полученные в ходе допроса, юридической силы иметь не будут) и ряд других.

Задержание подозреваемого - мера процессуального принуждения, применяемая органом дознания, дознавателем, следователем или прокурором на срок не более 48 часов с момента фактического лишения свободы передвижения лица, подозреваемого в совершении преступления. Задержание

осуществляется только по возбужденному уголовному делу. Несовершеннолетний, подозреваемый в совершении преступления, может быть задержан при наличии следующих установленных законом оснований: если он застигнут при совершении преступления; если он застигнут непосредственно после совершения преступления; если потерпевшие или очевидцы указали на данное лицо как на совершившее преступление; когда на несовершеннолетнем лице, подозреваемом в совершении преступления, или на его одежде, при нем или в его жилище будут обнаружены явные следы преступления. В течении 24 часов после задержания подозреваемый должен быть допрошен.

В США признание в совершенном преступлении несовершеннолетнего подозреваемого должно быть добровольным и этому уделяется особое внимание. Судья прежде всего изучает совокупность обстоятельств, при которых показания были получены, для того чтобы признать их в качестве доказательства вины. К обстоятельствам, которые могут привести к исключению доказательств, относятся следующие факторы: получение признания с использованием насилия, угрозы пыткой, угрозы более сурового наказания.

В российской же практике обстоятельства, при которых было получено признание, судьей не рассматриваются. Однако, если же кто-либо из участников процесса заявляет о противоправных методах ведения расследования, то суд может вынести частное определение в адрес прокурора с требованием проверить поступившую информацию и дать ей правовую оценку. Кроме того, в Постановлении Пленума ВС РФ сказано: «Специализация судей по делам несовершеннолетних предусматривает необходимость обеспечения их профессиональной компетентности путем обучения и переподготовки не только по вопросам права, но и по вопросам педагогики, социологии, подростковой психологии, криминологии, виктимологии, применения ювенальных технологий, используемых в рамках процессуального законодательства. В этой связи рекомендовать судам также внедрять современные методики индивидуальной

профилактической работы с несовершеннолетними обвиняемыми и подсудимыми»⁴³⁸

Как уже упоминалось, в РФ допрос несовершеннолетнего подозреваемого проводятся с участием его законного представителя. В США же при допросе полиции присутствие родителей не обязательно, но входе «беседы наедине (time alone)» они могут посоветовать своему ребенку быть вежливым и не сопротивляться, сохранять спокойствие и не паниковать, попросить адвоката, не писать письмо-«извинение» (чистосердечное признание), а также предупредить о праве хранить молчание.

Отметим, что в штате Калифорния полицейские могут вести секретную видео съемку и аудио запись в комнате для допросов. Они могут предоставить время для свидания родителей наедине с ребенком, а скрытые микрофоны и камеры запишут разговор, который в последствии полицейские могут использовать против ребенка в ходе судебного разбирательства. В РФ же такого рода ситуации исключены. В ст.190 УПК РФ указано, что если в ходе допроса проводились фотографирование, аудио- и (или) видеозапись, киносъемка, то протокол должен содержать запись о проведении фотографирования, аудио- и (или) видеозаписи, киносъемки; сведения о технических средствах, об условиях фотографирования, аудио- и (или) видеозаписи, киносъемки и о факте приостановления аудио- и (или) видеозаписи, киносъемки, причине и длительности остановки их записи; заявления допрашиваемого лица по поводу проведения фотографирования, аудио- и (или) видеозаписи, киносъемки.

Американское правосудие определило отдельные права, которые есть у взрослых, и которые не предоставляются несовершеннолетним подозреваемым, среди них: право на поруки и право на суд присяжных⁴³⁹.

⁴³⁸ Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 01.02.2011 N 1 (ред. от 02.04.2013) "О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних"

⁴³⁹ Информация с сайта <http://www.shouselaw.com/juvenile-interrogation.html> (дата обращения 12.10.2014)

В процессе рассмотрения дела Голта (Gault) в 1968 в определении Верховный суд радикальным образом изменил правила процедуры рассмотрения дел несовершеннолетних в Соединенных Штатах Америки. Суд вынес постановление о том, что некоторые минимальные стандарты надлежащего процесса правосудия применимы к судебному разбирательству в отношении несовершеннолетних. Эти разбирательства, которые иногда носили в высшей степени неофициальный и гибкий характер, были преобразованы в более формальные, состязательные процедуры, направленные на защиту основных конституционных прав обвиняемых. Навсегда ушли дни, когда можно было давать свидетельские показания, не будучи под присягой, без стенографического отчета или же иной записи слушаний по делу. Теперь право на адвоката, право устраивать очную ставку свидетелям и подвергать их перекрестному допросу, право на стенографический отчет и право обращения в кассационный суд стали распространяться на малолетних в той же степени, в какой они гарантировались взрослым⁴⁴⁰.

Заметим, что в России несовершеннолетние имели и имеют все вышеперечисленные права. Конечно, в рамках одной статьи вряд ли возможно провести полноценный сравнительно-правовой анализ правового статуса несовершеннолетнего подозреваемого (обвиняемого) в США и РФ. Однако даже то небольшое исследование, которое проведено, показывает, что в Российской Федерации несовершеннолетние, вовлеченные в уголовное судопроизводство имеют больше возможностей осуществлять защиту своих прав и законных интересов, чем это предусмотрено нормативно-правовыми актами США.

⁴⁴⁰ Луис Дж. Перес, судья в суде для несовершеннолетних - статья www.juvenilejustice.ru/files/attachements/documents/274_417.doc (дата обращения 12.10.2014)